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ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA  DA COMISSÃO NACIONAL PARA 
A EDUCAÇÃO DAS RELAÇÕES ÉTNICO-RACIAIS E PARA O ENSINO DE 

HISTÓRIA E CULTURA AFRO-BRASILEIRA E AFRICANA – CADARA 

 

Aos vinte e dois de dezembro,  de dois mil e vinte e três, às onze horas (horário 
de Brasília-DF) foi realizada a Segunda Reunião Extraordinária da Comissão 
Nacional para a Educação das Relações Étnico- Raciais e para o Ensino de 
História e Cultura Afro-Brasileira e Africana – CADARA, instituída pela 
Portaria nº 991, de 23 de maio de 2023. A reunião foi convocada para o debate 
e providências quanto às seguintes pautas: ações da SECADI referentes ao 
ano de dois mil e vinte e três e apresentação da nova Diretora Wilma de 
Nazaré Baía Coelho  e Coordenadora Valquíria Santos Silva, ambas da 
Diretoria de Políticas de Educação Étnico-Racial e Educação Escolar 
Quilombola, da Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização de Jovens e 
Adultos, Diversidade e Inclusão do Ministério da Educação – 
DIPERQ/SECADI/MEC. Participaram da reunião os seguintes membros e 
convidadas: a) membros: Adlene Silva Arantes; Antônio Carlos Malachias 
(CEERT); Bartolina Ramalho Catanante (TEZ/MS); Carlos de Lima Furtado 
(CNTE); Cassi Ladi Reis Coutinho (Conen); Célia Cristina de Souza Gedeon 
Araujo (Inep); Clélia Mara dos Santos (Undime); David Santos; Gesuína de 
Fátima Elias Leclerc (Sase/MEC); Gilvânia da Conceição Nascimento (UNCME); 
Iraneide Soares da Silva (ABPN); Lara Santos Rocha (CEERT) Leda Regina 
Bitencourt da Silva; Lígia dos Santos Ferreira (CONNEABS); Lucineia Chrispim 
Pinho Micaela (MNU); Marinildes Pereira Martins (CCN/MA); Maryllia Reis 
(RMN/PR); Maria Albenize Farias Malcher; Maria do Rosário Figuieredo Tripodi; 
Rodvania Frazão Macedo (Unegro); Rosa Margarida de Carvalho Rocha 
(Geaps); Sandrali de Campo Bueno (Renafro); Valquiria da Silva Ferreira 
(Instituto de Mulheres Negras – Imune); b) Convidadas(o):  Adriana Conceição 
Santos dos Santos (FPEDERS); Jamyle Vanessa Brasil; Marcilene Garcia de 
Souza; Marcos Amaral; Mariana Magalhães de Oliveira Andrade; Marilea de 
Almeida; Tereza Farias; Wyllismar Amaral de Souza. A Secretária Maria do 
Rosário Figueiredo Tripodi que fez a abertura da reunião, ressaltando que a 
mudança de gestão da Diretoria/Diperq e enfatizou que estava em férias. A 
seguir passou a palavra para o Secretário Substituto Cleber Santos Vieira, que 
coordenou a reunião extraordinária. Cleber, em sua fala inicial, ressaltou a 
importância das comissões consultivas de participação social, o que é muito 
valorizado pelo Presidente Luiz Inácio da Silva  e pelo Ministro Camilo Santana 
no âmbito do MEC. Cleber informou também que a SECADI concluiu a instalação 
da última comissão que faltava, que era comissão nacional de políticas 
educacionais para a Juventude, totalizando nove Comissões no âmbito da 
SECADI, destacando ao longo de vinte anos a importância da CADARA, 
sobretudo na implementação da Lei 10.639/03, como um suporte importante em 
diálogo permanente com os movimentos sociais, bem como com as escolas, e 
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que se faz necessário retomar com muita força, em 2024. O Secretário Cleber 
ressaltou que no ano de dois mil e vinte e três algumas ações foram executadas, 
chamando a atenção para a vitória que foi a atualização da Lei de Cotas, 
sancionada pelo Presidente Luiz Inácio da Silva no dia treze de novembro de 
dois mil e vinte e três e que teve um papel destacado e muito engajado da 
SECADI; a publicação do CENSO pelo IBGE, o que vai impulsionar a 
implementação da Lei 10.639, em dois mil e vinte e quatro; a ampliação das 
bolsas permanência para indígenas e quilombolas nas universidades; o 
Programa de Intercâmbios Sul-Sul – Caminhos Amefricanos, uma parceria MIR, 
CAPES e MEC, com aporte financeiro para a Universidade Federal do Maranhão 
(UFMA), por meio de TED, o Termo de Execução Descentralizada; o Programa 
Abdias Nascimento, o PARFOR Equidade e ainda a articulação com as 
universidades e execução de onze cursos de Formação de Professores (as) em 
Educação para as Relações Étnico-Raciais (ERER). A seguir, Cleber apresentou 
a nova Diretora de Políticas de Educação Étnico-Racial e Educação Escolar 
Quilombola, da Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização de Jovens e 
Adultos, Diversidade e Inclusão, a Professora Wilma de Nazaré Baía Coelho, 
destacando a sua atuação junto à ABPN, a Associação Brasileira de 
Pesquisadores/as Negros/as; bem como sua destacada gestão junto ao 
CONNEABS, o Consórcio Nacional de NEABS e à ANPEd, a Associação 
Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Educação, com uma visão nacional 
dos problemas étnico-raciais, sobretudo pela trajetória acadêmica e o seu 
reconhecimento no meio científico. Cleber apresentou também a nova 
Coordenadora-Geral, a Professora Valquíria Santos, que tem um papel 
destacado na implementação das políticas públicas voltadas para a Educação 
das Relações Étnico-Raciais no estado do Espírito Santo, num campo onde 
ainda se tem alguma dificuldade de avançar, que é o campo da gestão. Cleber 
também informou que logo passaria a palavra para a nova diretoria a fim de que 
ambas pudessem explicar as ações da DIPERQ nos últimos meses,  salientando 
os avanços nas políticas voltadas para as questões raciais, se compararmos ao 
que tínhamos antes de dois mil e vinte e três, sabendo que em alguns campos 
ainda se faz imprescindível avançar mais. Cleber agradeceu às diversas 
parcerias que a SECADI firmou no seu primeiro ano de atuação, tais como com 
a SESU, a SEB, o INEP, o FNDE. A seguir as professoras Valquíria e Wilma 
passaram a conduzir a reunião com a Comissão CADARA. Em comum acordo 
ficou definida a constituição de dois grupos de trabalho: 1. O Grupo de Trabalho 
Regimento Interno composto pelos seguintes membros: Lara Santos Rocha, do 
Centro de Estudos das Relações de Grupo de Trabalho e Desigualdades – 
CEERT; Adriana Conceição dos Santos, do Fórum Permanente de Educação e 
Diversidade do Estados do RS; Antônio Carlos Malachias, do Centro de Estudos 
das Relações de Trabalho e Desigualdades – CEERT. 2. O Grupo de Trabalho 
CONAE, composto pelos seguintes membros: Leila Soares de Souza Perussolo, 
Conselho Nacional de Educação – CNE; Lucineia Chrispim Pinho Micaela, 
Movimento Negro Unificado – MNU;  Adriana Conceição Santos dos Santos, 
Fórum Permanente de Educação e Diversidade do Estado do RS; Clélia Mara 
dos Santos, da União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação – 
Undime; Bartolina Ramalho Catanante,  do Trabalhos e Estudos e Trabalho 
Zumbi Grupo - TEZ/MS; Rodvania Frazão Macedo, da União de Negras e Negros 
pela Igualdade – Unegro; Valquiria da Silva Ferreira, da Rede de Mulheres 
Negras – Imune; Cleber Santos Vieira, da Secretaria de Educação Continuada, 
Alfabetização de Jovens e Adultos, Diversidade e Inclusão (Substituto). Nada 
mais havendo a tratar foi encerrada a reunião. Brasília/DF, vinte e dois de 
dezembro de dois mil e vinte e três. Eu, Valquíria Santos, lavro esta Ata.  

 



 


